

在宫中,一旦皇帝罹患重症,太医们一般会以其诊治疗病的纪录,成为了皇帝“最后时刻”的见证人,清朝最高寿的乾隆皇帝88岁善终,光绪皇帝则久病缠身英年早逝,甚至医案纪录也曾缺失。

# 皇室临终“病案”:乾隆善终光绪记录缺失

## 乾隆终老嘉庆暴毙

乾隆的临终医案是从乾隆六十三年十二月开始的,当时他已是太上皇,有88岁高龄。在他最后的一个月中,身体并无大病。御医沙惟一、钱景诊脉的结果显示,皇上脉象安和,只是心气不足,身体发软,夜间少寐,开的药方都是帮助年迈的乾隆帝进补气血的调理汤药,这些补剂虽然有一定的作用,但是对于年老气虚的皇上来说,绝不是起死回生之术,不过乾隆如此高寿,也算是善终了。

嘉庆是乾隆第十五子,在位25年,公元1820年去世,终年61岁,他的死因从医案上看,源于一次暑热风寒。当时嘉庆虽然已年过六十,身体却相当健硕,在军机处的上谕档案中,也有他登山跋涉,从不知疲倦的记述。嘉庆帝是在去避暑山庄的路上偶感暑热,到了避暑山庄后又有点着凉,加上颠簸劳累,身体状态不佳,勤勉的嘉庆帝却还不以为然,继续带病批阅奏章,终于积劳成疾,而且这一病竟然在不到一周就驾崩了,实是令人惋惜。当时随行的太医都参与了嘉庆的救治,他们先是用藿香正气丸以及一些清鲜代茶饮、导赤代茶饮等调理嘉庆的湿热,虽然解了表面的热,但是风寒伤到元气,嘉庆的虚火更盛,咽喉疼痛难忍,还产生气喘,御医们的参脉定喘汤最终也没能救活嘉庆。

## 光绪帝病案被篡改

现有的清宫医案记录中,要数光绪帝的病案记录最多、最全。他在位33年,这期间的病案记录有千余数个之多。值得注意的是,在戊戌变法前的20年,病案记录并不多,有76次,但是变法失败后被囚瀛台的十年中,记录竟然达到了九百多次。这样算一下,每年要让御医诊治90多次,差不多月月都看病。尤其在光绪三十四年,他死前的一年

中,仅从3月到7月,210天的时间,记录就有260次,给他诊治过的御医就有30多人,其中陈秉钧是诊疗最多的一个,给光绪看过100多次病。

在光绪临终前的4个月中,各地举荐的名医也进宫与其他御医一起参加诊治,其中包括杜钟骏、张彭年、周景涛等。但是光绪的病症实在太多太杂,在最后的一个多月,光绪腰痛极其严重,他自认为是服药过多,越服药就越感觉病重,并且告诉御医应在开方时明确告知是否有疗效,不能以药试病。其实,御医们心里明白皇帝已经病入膏肓,不仅绝不敢说出,甚至还在医案中加以隐瞒。杜钟骏在《德宗请脉记》中记述了参与抢救光绪的事情,在记述每日诊疗病簿时,自认为“予于案中有实虚虚,恐有猝脱之语。”他预见到光绪之病危在旦夕,但内务大臣们认为这样会吓到皇上,不允许他照实记述。杜钟骏只好在当天医案中删去了“此病不出四日,必出危险”的字样。

杜钟骏的预测果然正确,没过两天,光绪忽然昏厥,召来杜钟骏及周景涛、施焕来诊脉,他们诊过之后,告内务大臣说,今晚必不能过,不用再开方了。可是大臣还要他们照开方,说怎么写都行,于是几位御医只好写皇上危在眉睫,拟生脉散,不过药还没进上,光绪已经驾崩了。光绪死后第三天,御医们的灾难就开始了,朝廷下了两道诏书,第一道先处罚各省所荐进宫的御医,陈秉钧、周景涛、杜钟骏、曹元恒等都在名单之中,均被降级留任。第二道就是处罚太医院院使张仲元、御医全顺、医士忠勋等人,也是革职带罪效力。

## 后妃医案中的红颜遗事

晚清的隆裕皇后和珍妃都可算是清史上很有说头的后与妃。

翻检病案可以发现,这些深宫中

的女人虽然锦衣玉食,却过着压抑的生活,遭受了各种病症的折磨。

隆裕皇后比光绪年长三岁,而且活到了民国。在慈禧死后,她立宣统即位,也做了皇太后。隆裕的医案在记载中有上百条。在诊断病历中可发现,隆裕的病基本是宫中常见的病症,由于心情抑郁,脾胃不和,肝气郁积,她身体非常虚弱,病程也较长。隆裕经常的病症也多是暑热感冒、腰疼、气虚、咳嗽、心悸、头痛、胃部不适等。

隆裕皇后死于1913年,临终时由张仲元和佟文斌诊治。当时的脉案记载:“皇太后脉息左寸关浮散,尺部如丝。症势垂危,痰壅愈盛,再勉强拟生脉化瘀之法以冀万一。”在隆裕的生脉饮加入西洋参、麦冬、五味子、橘红、竹沥等,也是想加强强心、化瘀、清心的作用,但是一个“勉强”也看出御医们无力回天了。

珍妃比起隆裕来说似乎更健康,翻阅医案却发现,这个充满青春活力的女子其实一直疾病缠身。珍妃的御医比起隆裕,地位品级会低一些,这也反应出当时宫中森严的等级制度。珍妃的病也都是些慢性病,诸如咳嗽、关节炎,还有一些妇科病。太医给她开出了清热调肝饮、外用熏洗剂等来进行调治,并收到一定效果。

由于支持光绪帝变法,又在与隆裕争宠中获得绝对优势,所以珍妃为慈禧太后所不容,甚至用罕见的杖责来责罚她。珍妃受杖责后,张仲元负责诊治,病案中频频出现的字眼是:“抽搐气闭,牙关紧闭”、“人事不醒,周身筋脉颤动”、“恶寒发烧,周身筋脉疼痛”,她当时经历的苦楚可想而知。

在人们心目中,珍妃一直都是美丽动人的,遗憾的是她的美容药方并没有见诸于医案。珍妃似乎注定是个悲剧人物,最后被慈禧赐死,留给今人无限喟叹。

(据中国新闻网)

## 古代御医的惊险生活

唐朝时,一次,皇帝唐高宗李治生病了,他头痛难忍,双眼难睁。唐高宗让人赶快叫御医秦鸣鹤前来为他诊治,秦鸣鹤给唐高宗看完病,说是要在唐高宗头上的百会、脑户两穴进行扎针放血。不料,秦鸣鹤的话刚说完,当时垂帘听政的武则天便怒气冲冲地说道:“大胆秦鸣鹤,你一个小小的御医竟然敢在天子头上放血?来人,把秦鸣鹤拉出去杀了!”这时,急着治病的唐高宗说了一句:“医生给病人治病,应该尽情施展医术,不能有什么限制,况且,放血治病也未必不好。”武则天这才平息了怒气。秦鸣鹤果然是一代名医,他给唐高宗的头上扎针放血完毕,唐高宗即刻病愈,秦鸣鹤这才免了杀头之灾。

明朝嘉靖皇帝是一个荒淫无道、凶残暴虐的皇帝,他的御医更不好当。有一次,宫女杨金英等人趁着嘉靖皇帝睡熟又

无人在场时,用绳子勒住嘉靖皇帝的脖子,堵住他的嘴,想把这个暴君杀死,为民除害。无奈,这些宫女们都不会打绳结,勒得不紧,而这时外面又有了动静,宫女们惊慌失措,各自逃散。嘉靖皇帝剩下一口气未绝。于是,御医许紳被传来给嘉靖皇帝治疗。面对直挺挺躺在床上的嘉靖皇帝,许紳深知如果自己开的药灌下去,皇帝若是活不过来,自己必是陪葬而死,甚至会株连家族,吓得心慌、腿软、手颤,平静情绪后总算开出药方。嘉靖皇帝服用了许紳开的药,保住了命。可是,身为御医的许紳却因惊恐过度,心悸病日甚一日,最后竟然一病不起,一年后便死去了。

(据《上海中医药报》)

## 解析清朝太医院

太医院设官,首长曰院使,副职曰左院判、右院判。所属官员,有御医、吏目、医士等名目,一般通称太医。历朝员额,增减不一。今以光绪朝为例:御医十三人,吏目二十六人,医士二十人,医生三十人。医术分为九科,曰:大方脉、小方脉、伤寒科、妇人科、疮疡科、针灸科、眼科、口齿科。自院史以下至医士以所业专科,分班入宫,轮流侍直。在宫中者曰宫直,外廷者曰六直。宫直在内药房及各宫外班房侍直,六直在外直房侍直。

太医赴各宫看病,均由御药房太监带领。诊治皇帝疾病须会同太监、内局合药,将药方连名封记。具本开列本方药性、治疗之法,并在月日之下,太医、太监署名,进呈皇帝阅览。仍须等级入册,教太监收管,以凭查考。

煎调御药,太医院官与内监一同监视,以两服药合为一副。俟熟,入分两杯,一杯先由主治太医先尝,次院判,次内监;另一杯进皇帝服用。若是皇帝疾病,医药无效,以致死亡,即所谓“龙驭上宾”,太医院医官就要给予处分。

太医在宫中为皇太医者姓名,皇后、皇贵妃、贵妃、妃、嫔、贵人、答应、常在等人诊治疾病,处方用药,患者名位、都需一一登记注册,以备查考。就是宫眷们使用的人,如妈妈里、女子,以及太监等,有病诊治,也是如此。

太医不仅在宫中从事医事活动,在宫外也有活动。凡诸位王公、公主、额驸以及文武大臣,请医视疾者,太医院奉旨差官前往,并将治疗经过情况,具本回奏。外藩公主、额驸及台吉大臣有病,亦奉旨前往诊治。如患者有所酬谢,也须奏明皇帝礼物收受与否,遵旨而行。

皇帝出宫,前往园囿巡幸,太医院医官亦跟随前往,有奉旨点用者,有按班轮派者,情况不一。由于时光流逝,到了1911年,辛亥革命结束了清王朝,废帝溥仪本应及时离开宫廷他住。但当时有所谓“优待清室条件”八款,其中第三款是“大清辞位之后,暂居宫禁,日后移颐和园,侍卫人等,照常留用。”太医院是在照常留用范围内的,太医仍在宫中从事医事活动。1924年,溥仪被逐出宫,太医院也就随之风流云散,幸宫内还存有一些医药档案,从这里犹可见当时太医们在宫廷内的活动情况。(据新浪网)